

УДК 338.26

## КИТАЙСКОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ЧУДО

Гэ Линькан

*Пекинский технологический университет, Пекин, КНР, студент,  
[2633253720@qq.com](mailto:2633253720@qq.com)*

*Научный руководитель:*

**Джихия Константин Акакиевич**

*ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – Московская сельскохозяйственная академия имени К.А. Тимирязева», Москва, Россия (127434, Москва, ул. Тимирязевская, 49), кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры экономики и организации производства, [kadzhikiya@rgau-msha.ru](mailto:kadzhikiya@rgau-msha.ru)*

**Аннотация.** Обосновывается мнение, что залогом китайского экономического чуда стало ограничение вмешательства государства в экономику. Констатируется, что результатами реформ Дэн Сяопина стали успешная реализация комплексных преобразований по всей стране, направленных на повышение эффективности экономики и снижение бюрократии; увеличение доходов обычных граждан за счет развития среднего класса и улучшения условий труда; стабильное финансовое стимулирование предприятий; расширение сферы услуг, что способствовало разнообразию предлагаемых потребителям услуг и повышению комфорта жизни; постепенный переход промышленности на производство товаров общественного потребления. Частный сектор представлен как важный двигатель экономического развития Китая.

Ключевые слова: экономическое чудо; Китай; Дэн Сяопин; экономические зоны; экономическая реформа; частный сектор.

## CHINESE ECONOMIC MIRACLE

Van Fen'yan

*Beijing University of Technology, Pekin, China, student, 2633253720@qq.com*

*Scientific supervisor:*

**Dzhikia Konstantin Akakievich**

*Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education "Russian State Agrarian University - Moscow Agricultural Academy named after K.A. Timiryazev", Moscow, Russia (127434, Moscow, Timiryazevskaya str., 49), Candidate of Agricultural Sciences, Associate Professor of the Department of Economics and Production Organization, [kadzhikiya@rgau-msha.ru](mailto:kadzhikiya@rgau-msha.ru)*

**Abstract.** The article substantiates the opinion that the key to the Chinese economic miracle was the limitation of state intervention in the economy. It is stated that the results of

**Deng Xiaoping's reforms were the successful implementation of comprehensive changes throughout the country aimed at increasing the efficiency of the economy and reducing bureaucracy; increasing the income of ordinary citizens due to the development of the middle class and improving working conditions; stable financial incentives for enterprises; expansion of the service sector, which contributed to the diversity of services offered to consumers and increased comfort of life; gradual transition of industry to the production of consumer goods. The private sector is presented as an important engine of China's economic development.**

Key words: economic miracle; China; Deng Xiaoping; economic zones; economic reform; private sector.

**Введение.** Китайская Народная республика стала лидером мирового производства за достаточно короткое время. Высокие темпы развития, динамичность и стабильность валютного курса способствовали тому, что Китай смог обогнать США по макроэкономическим показателям валового внутреннего продукта. Многие аналитики и эксперты прогнозируют то, что, несмотря на отставание КНР от США на валютном рынке, КНР составит ощутимую конкуренцию на биржах.

**Предпосылки.** Во время жизни многих из нас термин «сделано в Китае» стал не насмешкой, а обыденностью, но как это произошло? И уже никого не удивляют статьи, в которых обсуждается «китайское экономическое чудо» [1, с. 1567; 2, с. 76-87; 3, с. 102-105; 4, с. 97-104]. Поэтому неслучайно, что эксперты в России настоятельно рекомендуют изучать успешный китайский опыт [5, с. 242-250].

Для начала обратимся к истории. Период после Второй мировой войны. Редко упоминается, что Китай понёс в конфликте страшные потери. По разным оценкам численность погибших варьируется от 15 до 30 миллионов человек. Это в несколько раз больше, чем потери Великобритании, Польши, США, Италии, Венгрии, Австрии и Франции вместе взятых.

В этот период Китайская Народная Республика считалась одной из самых бедных стран в мире. Это определяло курс Коммунистической партии в течение 20 лет после войны. Жители страны голодали, у них не было доступа к основным благам цивилизации. Лидеры страны неоднократно пытались решить эти проблемы.

После массового голода 50-х коммунистическое правительство страны стало понимать необходимость проведения ряда реформ. На подготовку к реализации экономических, политических и социально-общественных преобразований ушло почти 10 лет.

**Особенности китайского «экономического чуда».** Одним из первых шагов на пути к изменениям стал вопрос о приостановлении роста населения. Было введено ограничение уровня рождаемости.

Политика реформ была направлена на открытость внешнему миру, построение социалистической рыночной экономики и создание общества «малого благосостояния».

Пленум 1978 года считается началом новой эры для КНР и одним из ключевых событий в истории страны. На этом пленуме была принята

программа экономических реформ, направленных на модернизацию страны и открытие капиталистическим методам хозяйствования. Эти реформы известны как «Политика реформ и открытости». С их помощью удалось значительно увеличить экономический рост Китая и существенно повысить уровень жизни населения. реформы, проведенные под руководством Дэн Сяопина, оказались ключевыми для модернизации Китая и укрепления его позиций на мировой арене. Он предложил концепцию «социализма с китайскими особенностями», которая предусматривала развитие экономики и общества Китая, основываясь на собственной истории, культуре и традициях [6, с. 102]. Основу политики тогда составили экономические изменения, целями которых стали:

- 1) создание Китая как страны, открытой для других стран;
- 2) построение в коммунистическом государстве социалистической модели рыночной экономики;
- 3) обеспечение всех жителей страны общественными благами и возможностями.

Эти факторы легли в основу последующих шагов правительства. В частности, Дэн Сяопин начал уменьшать вмешательство государства в различные сферы экономики. А также, компаниям было предоставлено больше полномочий в управлении. Развитие частного сектора стало еще одним важным этапом. Кроме того, Китай активно участвовал в различных международных торговых, валютных и финансовых операциях. Зарубежные инвесторы начали вкладывать средства в различные секторы экономики и производственные отрасли, стимулируя рост экономики на общенациональном и местном уровнях.

Уже в 1980 г. весь южный берег Китая поделили на четыре специальные экономические зоны. Эти специальные экономические зоны стали мощным стимулом для экономического развития Китая. Благодаря им страна привлекла огромные инвестиции и модернизировала свою инфраструктуру. Экспорт товаров из этих зон стал ключевым источником доходов для китайской экономики. Создание специальных экономических зон позволило Китаю существенно увеличить свою торговлю с другими странами и стать одним из крупнейших экспортеров в мире. В результате, за последние десятилетия страна перешагнула рубеж от развивающейся экономики к экономике среднего уровня доходов.

Эксперимент с созданием специальных экономических зон в Китае оказался настолько успешным, что многие другие страны пытаются повторить подобную модель для стимулирования своего экономического роста.

В начале 1990-х годов власти КНР провозгласили политику «технология в обмен на рынок». Это привело к быстрому развитию промышленности и технологического потенциала Китая, что дало стране возможность стать одним из ведущих мировых производителей и экспортеров товаров. Однако такой быстрый экономический рост также вызвал ряд проблем, включая

нестабильность на рынке труда, экологические проблемы и разрыв между богатыми и бедными.

Экономическая политика Пекина строго придерживалась градуалистского подхода, начиная системные реформы с рыночных изменений, сохраняя авторитарную политическую систему для снижения политических рисков. Китай выбрал эволюционный путь развития, растягивая реализацию программ и планов на длительное время. Формы хозяйственной интеграции, характерные для развитых стран, постепенно внедряются в реформируемую экономику, а не навязываются в новом контексте.

В начале своего пути Китай осуществлял постепенное дерегулирование цен, а сегодня стремится к постепенной экономической либерализации. Формирование негосударственного сектора началось с нуля, без масштабной приватизации. В настоящее время власти Китая продолжают стремиться к сбалансированному качественному и устойчивому росту в условиях шаг за шагом движущихся реформ.

**Последствия экономических преобразований.** Результатами реформаторской деятельности Сяопина, который был премьер-министром КНР с 1998 по 2003 год, стали следующие изменения:

1. Успешная реализация комплексных преобразований по всей стране, направленных на повышение эффективности экономики и снижение бюрократии.

2. Увеличение доходов обычных граждан за счет развития среднего класса и улучшения условий труда.

3. Экономика получила стабильное финансовое стимулирование благодаря проведению реформ налоговой системы и финансового сектора.

4. Расширение сферы услуг, что способствует разнообразию предлагаемых потребителям услуг и повышению комфорта жизни.

5. Промышленность начала постепенный переход на производство товаров общественного потребления, что способствует удовлетворению потребностей населения и развитию внутреннего рынка.

Дэн Сяопин был одним из сторонников дальнейших экономических реформ в Китае и выступал против того, чтобы рыночные механизмы были ассоциированы только с капитализмом, а плановая экономика с социализмом. Он признавал, что рынок может быть эффективным инструментом управления экономикой и не обязательно противоречит социалистическим принципам. В 1990 году он настоял на продолжении экономических реформ и поддерживал частную собственность как один из ключевых элементов развития экономики. Инициирование внесения поправки в Конституцию Китая относительно частной собственности было значимым шагом для признания и защиты прав частных предпринимателей в стране. Эти действия свидетельствуют о том, что Дэн Сяопин стремился к развитию экономической системы, которая сочетала бы элементы рыночной экономики с социалистическими принципами, и продолжал поддерживать частный сектор как важный двигатель экономического развития Китая.

Экономические реформы, проводимые Дэн Сяопином, сыграли ключевую роль в изменении структуры инвестиционных потоков в Китае. Инвестиции стали идти в более технологически развитые отрасли, такие как телекоммуникации, информационные технологии, машиностроение, автомобилестроение и химическая промышленность. Финансовая поддержка в основном приходила от компаний из США, Японии и Западной Европы, которые расширяли свое производство в Китае.

Переход к сложной обработке и изготовлению изделий позволил китайским предприятиям производить уже готовые товары, что привело к увеличению экспорта товаров за границу. Экспортная деятельность стала основой экономического развития Китая и способствовала его быстрому росту.

Создание зон высоких и новых технологий, а также научно-технических зон для специалистов, получивших образование за границей, содействует развитию инноваций и развитию высокотехнологичных отраслей в стране. Появление множества средних и мелких фирм, предприятий и заводов также способствует динамичному экономическому развитию и увеличению числа рабочих мест. Эти меры помогли Китаю стать мировой державой по экспорту и сделали его одной из крупнейших экономик мира. Показательно, что, благодаря последовательно проводимой политике строгих ограничительных мер и эффективно выстроенной системе здравоохранения, непрерывный экономический рост Китая не смогла задержать даже пандемия коронавируса 2020 г. [7, с. 374]

**Показатели «экономического чуда» КНР.** Непрерывный рост экономики, которая с 1978 году увеличилась в 90 раз. Китай успешно справился с мировым финансовым кризисом, что во многом было обусловлено его сильной экономической базой и эффективными мерами ликвидации последствий кризиса. Экспорт продолжал расти, что позволило стране удержать конкурентоспособность на мировом рынке. Китай также активно работает над увеличением своего кредитного рейтинга, приближаясь к максимально возможным показателям. Благодаря стабильному росту ВВП, росту спроса потребителей и развитию производства, каждая семья имеет возможность откладывать часть своих доходов. Регионы Китая различаются по уровню экономического развития, специализации и особенностям рынка, при этом восток страны считается наиболее развитым. Китай также располагает самыми большими запасами золота в мире, а увеличивающееся число квалифицированных специалистов способствует развитию инноваций и технологий. Наконец, возможность китайской национальной валюты, юаня, стать резервной мировой валютой свидетельствует о растущем влиянии Китая на мировой экономической порядок. В целом, достижения Китая в экономике за последние десятилетия впечатляют и подтверждают его статус одной из ведущих мировых держав.

**Выводы.** Исходя из вышеописанного, можно сделать вывод, что китайское «экономическое чудо» – феномен мирового рынка, не имеет аналогов. Сильная экономическая база, высокий уровень производства и конкурентоспособности, а также активное стремление к инновациям и совершенствованию технологий делают Китай одним из лидеров мировой экономики. Развитие всех регионов страны, а также стремление к улучшению качества рабочей силы и увеличению инвестиций демонстрируют устойчивость и перспективы для дальнейшего развития. Таким образом, «экономическое чудо» Китая – это пример внушительного роста и успешной модернизации национальной экономики, что делает страну одним из ключевых участников мирового рынка и глобальной политики.

### Список литературы

1. Леткина О., Саратовцева М., Ермолаева Е.В. Китайское экономическое чудо // Бюллетень медицинских интернет-конференций. 2015. Т. 5. № 12. С. 1567.
2. Сухарев А.В. Китайское «экономическое чудо»: опыт сравнительного психологического анализа // Пространство и время. 2018. № 1-2 (31-32). С. 76-87.
3. Сандркина М.А., Филиппова И.А. Китайское экономическое чудо // Научный альманах. 2018. № 4-1 (42). С. 102-105.
4. Minasyan S.S. China's economic miracle // Регион и мир. 2019. Т. 10. № 5. С. 97-104.
5. Оришев А.Б. Бизнес и менталитет: строим эффективные коммуникации в Китае // Маркетинговые коммуникации. 2018. № 4. С. 242-250.
6. Сургуладзе В.Ш. Дэн Сяопин и идеологическое измерение социально-экономических реформ в Китае // Проблемы национальной стратегии. 2017. № 1 (40). С. 227-233.
7. Христенко Д.Н., Хохлов А.Л. Национальные системы здравоохранения в борьбе с пандемией коронавируса // Глобалистики-2020: Глобальные проблемы и будущее человечества. Сборник статей Международного научного конгресса. Москва, 2020. С. 371-376.